

Si volvemos a la normalidad

La teoría de la Prensa

Hay mucho que hacer al retorno de la normalidad. Para nosotros, el punto esencial de la obra del mañana, un mañana que albo- rae cuando cese el estado de excepción en que vivimos, es rodear de los máximos prestigios a la Prensa. Los periódicos noblemente concebidos y a realizar ésta con opción depurada se llega automáticamente por el contraste en la concurrencia—son el punto de apoyo en que descansa la palanca, siempre actuante, del progreso. Con la Prensa se mueve el mundo espiritual, que tiene su centro de gravitación en aquella. Enaltecer los periódicos, exaltar la Prensa es poner cada vez más alto el nivel de la patria y de la Humanidad.

Creemos, por tanto, pensando en que un día la Constitución volverá a regir en toda su integridad, que inmediatamente deberá volverse al vigor pleno de la Ley de Imprenta, y enseguida, perfeccionar el precepto legal, para que el pensamiento discorra sin rozamiento alguno, en su más absoluta pureza. De la concurrencia de ideas surgirá el resultado que dé la tónica a la organización política y social del país siempre elaborándose polarizada hacia la mayor perfección posible.

Este punto, que consideramos substancial, se apoya en el juicio que tenemos de la misión de la Prensa desarrollándose en regímenes de libertad. La Prensa por sus órganos mas autorizados, es el instrumento que permite la cotidiana comunión, en el orden de las ideas, a la conciencia nacional. Quien crea que la Prensa, el periódico, son instrumentos individuales, llaves con resorte secretas para abrir puertas clandestinas, ese hará bien pidiendo que sean encadenados los medios de expresión. Con un juicio tan mezquino de los periódicos, cualquier estatuto—incluso el que pueda ocurrirse a «El Debate»—les vendrá bien. Casi podría concretarse la misión de los periódicos, en una legislación futura, a un solo artículo: «Hará la Prensa lo que convenga al que mande». Y la Prensa podría llevar el lema de las navajas albaceteñas: «¡Viva mi dueño!» Pero al hablar de los periódicos nosotros no podemos pensar en hipotecas bastantes del pensamiento, ni en los compromisos contractuales del empresario y el Gobierno. Hablamos de la Prensa en su más honorable aceptación.

Aquellos periódicos que, según se dice de antaño, acogían un artículo y quedaba, «tipo facto», derribado un Gobierno, son empíricamente los prototipos de nuestro concepto de la Prensa. Los periódicos, no con un artículo, pero sí con una labor razonada y sistemática, deben tener virtualidad bastante para derribar un Gobierno. Los periódicos del pasado a que nos hemos referido eran no más que el «Boletín Oficial» del político que realizaba, en la convenida contradanza, la consabida oposición del Rey. Un día el apéfito de la hueste era insaciable, y aparecía el artículo que derribaba al Gobierno. Ahora bien: la prensa que sin responder a la voluntad de un santón político, pueda derribar gobiernos será la expresión honesta de la opinión pública y habrá alcanzado el más alto grado de perfección. Porque al intervenir en la vida pública lo hará con su responsabilidad, la cual se hace efectiva con el asentimiento o el desvío de los lectores, y estos son la nación. Y en tanto éstos apoyan a la Prensa en cuanto la Prensa influye sobre los Gobiernos, y no más ni menos. Por donde, de modo casi mecánico, es la opinión quien actúa a diario sobre los gobiernos por medio de la Prensa.

No hay que rezorcer muchas páginas de la Historia para ver como la opinión solo presta su aliento a quien la sirve. Y eso tiene que hacer la Prensa si quiere prevalecer: servir a la opinión, y para ello ningún poder, aparte los códigos comunes, debe tener jurisdicción sobre ella.

He aquí el punto de vista más trascendental, a nuestro juicio, para cuando volvamos a la normalidad.

Estábamos tomando el fresco en la terraza del Casino, cuando un «auto» suntuoso se detuvo delante de la puerta.

—¡Mira!—dije a mi mujer.—Es Bernardo Mory.

Bernardo Mory era un parisino alegre y charlatán, inteligente y de una gran cultura.

—¡Buenos días Bernardo!—grité, levantándome al verlo entrar en el Casino.

Su ojo azul debajo del monóculo me miraba asombrado queriendo recordar mi fisonomía. Luego se dibujó en sus labios una sonrisa de reconocimiento.

—¡Querido Andrés, que sorpresa!...

En presencia de las limonadas recordamos los tiempos infernales en que nos conocimos. Después nos contó Bernardo, con su voz metálica y sus constantes sonrisas, su «flirt» con la fortuna.

—Si tengo unos cuantos millones. Dos o tres, no exageremos. Los he ganado de América...

—¡Ah! ¿vienes de América?

—Sí; después del armisticio me fui a N. York. Un día en un té, escuché una conversación de dos hombres de negocios, como se escuchan unas frases que no os interesan, con indiferencia. Pero el tono acalorado y la animación de los interlocutores despertaron mi curiosidad.

—Lo aseguro a usted que el rey de algodón no le recibirá—gritaba uno.

—William Meat recibe a todo el mundo, se lo aseguro a usted—respondía el otro—Ahora, que sus entrevistas son muy breves.

—Sus secretarios le impedirán el paso.

—Cuando se insiste en ser recibido, William Meat concede una entrevista. Claro que los carteles de las paredes y el reloj de arena sobre la mesa os advierten que no hay que pronunciar palabras inútiles; que hay que ir derecho al fondo del asunto.

—Meat es un hombre agobiado por el trabajo.

—Nunca quiere descansar.

El diálogo continuó un rato instantes; poco después se marcharon los hombres de negocios. Entonces se me ocurrió visitar al rey del algodón para ofrecerle mis servicios.

Bernardo Mory se detuvo para sorber su limonada. Después me contó nuestra cautivada atención, continuó:

—Usted conocerá, aunque no sea más que de nombre, a William Meat. Sus fábricas ocupan toda la superficie y todos los habitantes de una gran ciudad. El tiene fama de hombre laborioso, correcto y frío; su autoridad y su competencia técnica fueron los primeros escalones de su riqueza. Un puesto de confianza en las fábricas de Meat era mi salvación.

Sin meditarlo mucho, me presenté en casa de William Meat. Me recibió un secretario. En seguida preparó el ataque. Telefoné, que un francés que había estado en la guerra deseaba hablarle para asuntos de negocios. Y el director me recibió.

«Su despacho era severo y confortable. Sobre las paredes había varios carteles: «No emplear palabras inútiles». «Al asunto; tengo tanta prisa como usted». «No me hable del tiempo; se tan bien como usted que hace mucho calor». «En dos minutos se plantea un negocio; proponel, yo os escucho». William Meat era tan severo como su despacho, de rostro afeitado, ojos vivos y unas arrugas

B. Artigas Arpón.

Madrid 12-11-1924.

DE TODAS PARTES

Se prohíbe besar.

Las autoridades soviéticas de Moscú han decretado la prohibición del beso. ¿Por qué? Por higiene. El Comisario del pueblo que entiende en achaques de salud pública, no se anda por ramas. Está admitido que el beso es un vehículo de contagio. Desde el año de la Nanita viene hablándose y escribiéndose sobre el tema. Muchos doctores lo ilustraron con las prácticas afectuosas, de salutación y cortésia, que rigen en diversos lugares del planeta. Los occidentales suelen manifestar sus efusiones por el beso. Y las viejas costumbres patriarcales obligan a que las señoras se besen al iniciar los saludos y las despedidas. Y, si la prole no está presente, se le transmite la misma prueba cariñosa:

«¡Besos a los niños!» Pero, con todo y con esto, no llega el beso a constituir el abuso que en Rusia, donde los mismos campesinos, al encontrarse, se besan en los labios. ¿Será esta demostración de amistad, antihigiénica frecuentemente, la que acaba de suprimir el Comisario de Moscú? Porque el beso, como expresión visible y callejera, puede desaparecer, en cuanto la vía pública y los viandantes estén vigilados. Más ¡ay! el beso que no se ve; el beso recatado y pudoroso; el beso en la intimidad, no ha de suprimirlo la dictadura comunista, así esté probado científicamente el peligro del beso, peligro de existencia muy anterior a las comprobaciones científicas. Con que, a ver quién es el atrevido que le pone los cascabeles al gato. Ni usted señor Comisario de Moscú, ni todos los «Soviets» juntos...

UN CUENTO

Un negocio de mil millones

que surcaban su frente y sus mejillas.

—¡Qué calor!—exclamé al entrar. Meat frunció el entrecejo y me señaló con el dedo el segundo cartel.

—¡Qué calor mister Meat! Sería delicioso poder saborear un buen «cocktail» a la sombra...

—¿Qué desea usted, señor?

—Deseaba hablaros de un negocio que os puede reportar algunos miles de millones. No... no... no llame usted a nada; no estoy loco, voy al fondo del asunto... ¡Pero qué calor!... ¿Conoce usted Francia; mister Meat?

—Sí; las riquezas y la aviación, el resto, cero.

—Vuestra apreciación es un poco pequeña, sobre todo después de la guerra.

—Hablo de antes de la guerra que es lo que conozco.

—Pues bien; el negocio que vengo a proponerle...

—Hable...

—Sólo he venido para eso. Comprenderá usted, Mr. Meat, que es una imprudencia dejar entrar una corriente de aire como esta en una habitación a semejante temperatura. Usted gana todos los años cerca de 100 millones.

—¡...!

—Usted se mata trabajando. Jamás se le ve a usted en el Circolo, ni en los restaurantes, ni en el teatro... Abusa usted del tabaco y de las comidas fuertes. Si usted fumase, menos; si usted descansara una hora cada día, podría vivir diez o doce años más, lo que supone al cabo de ellos varios millones de ganancia. Este es el negocio que vengo a proponerle...

William Meat alargó la mano hacia el timbre, contemplándose con gesto extraño. Después se echó a reír en silencio.

—¡Oh, diablo de franceses! ¿Es para eso para lo que ha venido usted a verme?

—Sí.

—Esa verdad que es la primera visita que tengo de esta clase.

—¿No tengo razón?

—Sí.

Meat apretó el botón del timbre. En seguida apareció un «botones».

—Dos «cocktails»—pidió mister William.

Tres meses después—cochuyó Bernardo Mory—era yo secretario del rey del algodón.

Bené LEUMANN

¿No lo sabría?

Una mujer que es hombre, y viceversa

Días pasados se presentó en la Facultad de medicina, ante don Luis Martorell, uno de los alumnos mas aventajados de la Clínica de Patología General, una señorita elegantemente vestida, que pidió que se le reconociera el aparato respiratorio. Para ello, el señor Martorell hubo de dejar al descubierto el tórax de la señorita, ya que era preciso hacer una exploración minuciosa. El alumno notó en la paciente algunos signos muy dudosos respecto a su sexo, como la falta de mamas y la existencia de abundante vello en la zona externa, y suponiendo que se trataba de un caso de hermafroditismo envió a la paciente a la oficina del doctor Varela, en la cual, al completar el reconocimiento, se pudo comprobar la masculinidad de la señorita.

Naturalmente, el hecho fué muy comentado.

Crónicas de viaje

Un amanecer en el tren

Después de una noche interminable y mala como un dolor, una de esas noches de nuestro tren astroso y su consabida e inacabable espera de Torralba, en el tren ya de Madrid, he visto amanecer.

Hacia mucho tiempo que no había contemplado la salida del Sol. Este amanecer, pues, de hoy, ha constituido para mí un espectáculo completamente nuevo.

La luna en el cielo pálido y despejado de la madrugada, iba perdiendo intensidad. Atravesábamos la gran planicie netamente castellana que precede a Guadalajara.

Una tenue capa de escarcha cubría los surcos del campo recién labrado y las rastros inmensas.

Una niebla muy blanca que ascendía de las hondonadas lejanas, cubría como con un cenital los cerros lejanos también.

Y el oriente que comenzó por tomar una suave palidez de plata, que se coloreó ligeramente de rosa después, que se irisó nacarino un poco más tarde, alumbró lentamente, al final, el disco deslumbrante del Sol, bañando con su luz rojiza el campo inmenso y desmantelado, donde comenzaron a levantarse con su vuelo tardío varias bandadas de cuervos que motearon de negro el cielo transparente y azul.

Hemos pasado, sin pararnos, muchas estaciones, un pueblecillo en la llanada, una casa de labor, una casita de guarda-vías, al lado de la cual, hierática como un poste, una mujer, cuyas faldas removía la misma ráfaga del tren, aguantaba una banderola verde enrollada.

De pronto, se abre la puerta de mi departamento y un joven muy bien trajeado y muy atento, me pide, cortemente, la documentación:

—¿Quiere usted la cédula?...

—Lo que tenga más a mano. Lo mismo da.

Le enseñé el carnet de LA VOZ DE SORIA.

—Basta con esto. Muchas gracias.

Me devuelve el carnet y se marcha.

Ninguna molestia. Ni una palabra más.

¿Por qué estos agentes de la autoridad no son siempre así?

Yo recuerdo ahora un desagradable incidente que hace unos años tuvimos en este mismo tren y casi en las mismas cercanías, varios viajeros.

No tuvo consecuencias el percance, pero pudo tenerlas, por la intemperancia de un agente de la autoridad que sufría un empacho de donde manda.

Lo único que me quedó del lance fué un rencor instintivo hacia la colectividad que aquel desdichado encarnaba.

Por esto he experimentado hoy en este amanecer de Noviembre, una verdadera

satisfacción al ver como se ha acercado a mí a pedirme los datos de mi personalidad un agente de policía fino y delicado.

He sentido también que un peso muerto se me aligeraba un poco en el alma.

¡Todavía hay clases dentro de las mismas especies! Y esto no deja de ser un consuelo.

El tren se detiene en Guadalajara. La estación de amplia marquesina está desierta. El encargado de la fonda, en la puerta de la misma, parece invitarnos a bajar.

Pero el frío de la mañana entumece nuestros buenos deseos de complacerle.

Cuando arranca el tren de nuevo creemos recibir una mirada de rencor.

Casi sentimos deseos de gritarle:

—¡Es que tenemos mucho sueño y la mañana está muy fría. Perdónenos por esta vez!...

Pero ya el tren está, nuevamente, en pleno campo Pasa Alcalá. Cruzamos el «Henarás», de cuyas márgenes brota una niebla densa que oculta durante un buen rato el Sol. Este, no obstante, que ya no es el sol primero del amanecer, sino que durante los momentos transcurridos desde entonces, ha ido adquiriendo fuerza e intensidad, vence la niebla, rasga su masa algodonosa, e ilumina un día que promete ser esplendoroso, mientras el tren corre, un poco enigmático, rápidamente hacia Madrid.

Cuando llegamos a la corte todavía conserva nuestra retina las impresiones de ese bello amanecer que nos ha sido dado contemplar a través de la ventanilla de un vagón de un tren en marcha.

Raúl Ferrer.

A los Tribunales

Por unos comentarios relacionados con el ferrocarril

Se ha publicado la siguiente noticia:

«El Gobierno se ha dirigido al fiscal del Tribunal Supremo, con el fin de que ejecute la acción que en justicia correspondía por la publicación por la «Revista de Ingeniería y Construcción», de un artículo en el que ocupaban los del ferrocarril de Oatnada a Calatayud, se dice que siendo objeto de muchos comentarios el que de los 87 millones y medio de pesetas que constituyen el capital de la Sociedad Anónima Santander mediterráneo, se hayan repartido 35 millones completamente liberados, como pago de las gestiones y trabajos realizados para activar las tramitaciones y otorgar la concesión.

Fácilmente se comprende que el Gobierno haya acudido a la acción judicial, pues en el artículo se vierten conceptos graves e inexactos, que afectan a la administración pública. Los tribunales de justicia se encargarán, por consiguiente, de proceder al oportuno esclarecimiento del asunto y de medir el alcance y veracidad de la noticia, así como de aplicar la sanción que correspondiera.»

LA VOZ en la provincia

El toro jubilo o un aguafuerte de Goya

Hace tiempo que tenía la idea de visitar Medinaceli, la histórica villa colgada en las estribaciones de la sierra Ministra.

El viaje desde Soria resulta un tanto penoso, pero desde Sigüenza puedo utilizar todos los trenes que se detienen en Salinas, y no he querido perder la ocasión de visitar Medinaceli.

Decidí marchar a Medina en el último tren de los que se detienen en aquella estación, en el mixto descendente de Zaragoza... Y así lo hubiera hecho, pero en mala hora, llegué a las andenes de la estación de Sigüenza cuando arrancaba el convoy. En este trance, y por no contrariar mis deseos, no me quedaba otro recurso para hacer el viaje que montar en un «mercancías». Y dicho y hecho, llegó poco después uno larguísimo, y en una garita de las reservadas a los guardafrenos me colocó lo mejor que pude y ¡andando! a Medina.

Yo nunca había hecho un viaje de tanta altura y, allí encaramado en la garita me parecía viajar en un trasbordador que hubieran suspendido de los hilos telegráficos. No recuerdo el tiempo que tardó en llegar el tren a Salinas; sólo sé que cuando descendí de mi elevada posición, eran las nueve de la noche.

Al salir de la estación pregunté a un transeunte por el camino más corto para subir a Medina.

—¿Ve usted un arco en aquel cerro?

—Si señor.
—Pues aquello es la «Puerta del Diablo». Allí está Medina. Por la carretera tardará usted sus dos horas en llegar; si tiene usted prisa, no tiene más que hacer de tripas corazón y trepar por «el reventón».

Me despedí del complaciente desconocido y me aventuré por unos desfiladeros...

Tropa, qué tropa, qué tropa; sube, que sube, que sube, creí rozar una nube antes de alcanzar la meta.

La meta era la «Puerta del Diablo», un arco romano que, según me informó mi amigo Meco, debió levantar Scipión, cuando regresaba de Numancia al frente de sus victoriosas legiones.

Allá abajo se advertía el parpadeo de unas lucecitas: eran los guardaraíllas, esas luciérnagas ferroviarias que viven y se multiplican en las estaciones.

Eché a andar por unas torcidas callejas y llegué a la Plaza Mayor ¡Soberbia Plaza! allí está encajado el viejo palacio del Duque, el Ayuntamiento con sus soportales y las Escuelas.

Pregunté por mis amigos. Estarán—me dijeron—en el Café de los señoritos.

Luego aquí por lo menos, hay dos cafés: el de los señoritos y el de los que no lo son o no hay lógica.

Saludé a mi antiguo compañero de oficio José Meco, a Alfonso de Velasco, a su hermano Aureo, a Nemesio Gimeno, al delegado guberno y al simpático Gredilla, juez de aquel partido.

Juntos llegamos a la amplia plaza para asistir a la fiesta.

El aspecto que esta ofrece es fantasmagórico.

Unas empujadas sierran el acceso a las callejas. En los cuatro ángulos se levantan

tan grandes hogueras, que alumbrarán el cuadro goyesco de «el jubilo».

Junto a la escalinata de las Escuelas se ve agitarse un grupo de hombres.

Pregunto lo que hacen.

—Están preparando «el jubilo» ahí tienen el toro lo cubren cuidadosamente con barro bateado, le colocan unas bolas de pez sobre las astas, prenden estas bolas y, cuando están bien encendidas, cortan la maroma y... a correr todo el mundo.

Me dicen esto en medio de la plaza, y yo, que no he sentido nunca grandes entusiasmos por el arte de Cúchares propongo a mis amigos la prudente medida de ver los toros desde la barriera, o desde el portal de la Estafeta, que para el caso es lo mismo. Aceptan todos mi luminosa proposición y allí nos cobijamos.

¡Ye! ¡ya! ¡ya!.. Un grito agudo y un vivo resplandor anuncian que el toro va suelto. El espectáculo es emocionante. Corre el cornúpeto envuelto en llamas por todo el ámbito de la plaza y en su loca carrera deja una estela de fuego sobre el pavimento. Las sombras corren de un lado para otro, las mujeres chillan desde los balcones, se lanzan cohetes que, cruzando la plaza, iluminan fuertemente el espectáculo.

La banda toca un pasodoble cuyos sonos ahogan los estampidos de las bombas y el bullicio de la gente. El espectáculo es sorprendente, evoca milenarias costumbres y extraños usos.

Terminada esta añeja y original fiesta comienza el imprescindible baile, que es la diversión más generalizada en el tiempo y en el espacio.

Vamos a un salón a donde poco después llega todo el público.

Muy pronto la presencia de las bellísimas—asi bellísimas, sin hipérbolo—me hace olvidar el reventón «La puerta del diablo y el jubilo»...

Suena un schotis gracioso y me lanzo a la pista. Entre baile y baile, hacemos ciertas investigaciones sobre el arte confiteril y sobre la pureza de los vinos de la ribera del Jalón.

El recuerdo que conservo de esta noche de fiesta en Medinaceli, es como un capricho goyesco, mezcla de gritos y fantasmagorías con dulces armonías juveniles sonrisas y amables rostros de mujer.

Bernabé Herrero.

Medinaceli, la noche de San Josafat.

Este número ha sido revisado por la censura militar.

Buzón administrativo

J. J. y T. P. Chércoles.—Anotadas nuevas suscripciones.

F. V. M. Chércoles. Se envían todos los números. Gracias.

M. M. Cubo de la Sierra.—Se hace como se indica.

J. M. San Leonardo.—Anotada nueva suscripción.

V. S. H. Alpanseque.—Anotada y abonada nueva suscripción.

N. F. E. Collado.—Anotada y abonada nueva suscripción.

F. G. Bilbao; M. C. Covedad; E. V. B. Málaga; P. J. Derroñadas.—Abonadas suscripciones.



Diálogo de actualidad.

—¿Oye Crispín, que tienes en la nariz?

—No es nada Desiderio. Una caricia de mi mujer, que como sabes es contraria al progreso de las ciencias...

—¿Y como ha sido ello?

—Pues verás. Como desde hace una temporada se viene hablando tanto de «radiotelefonía», la otra noche estuve en los Terciarios...

—¿En donde se terció?

—Nada de eso hombre; donde se terció es en casa del Juanillo, que está un poco más arriba.

—¿Sigue pues.

—Cuando entré en el salón de espectáculos ya estaba preparado el aparato de la «radiotelefonía», que viene a ser como esos gramófonos que pone el Santos Liso en las ferias para entretenimiento de los pletos... Para que te des cuenta mejor, te diré que al que escucha le llaman «radioescucha» y al que habla desde lejos «radioaguantá».

—¿Aguantá!

—Bueno, pues cuando llevaba yo media hora aguantando mecha me ocurrió lo más grande de mi vida. Sin motor, sin caballos de fuerza, sin hilos y sin el aparato empezó a funcionar y pude oír una música...

—Sería La Lira.

—¡Oí hombre! Era de más lejos.

—¿La Banda de Almazán?

—Era nada menos que una música de Londres.

—¿Aguá!

—Así como te lo cuento, pero no puedo explicarte lo que tocaban porque los músicos eran ingleses...

—Bueno, pero y lo de la nariz?

—Ahora vá hombre. El sábado por la noche cuando llegué a casa me pidió mi mujer el jornal y como solo me quedaban dos pesetas le dije: «Chica figúrate que estoy en Londres y ten consideración con un radioaguantá».

Entonces ella cogió las tenazas, me dió con ellas en mitad de las narices y me dijo: «Si estás en Londres así no vuelvas, pero si estás en Soria llégate a casa del Antonio el practicante y que te cure la «antena»».

Por la composición,
Francisco Soria

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

ESTUFAS
LEGÍTIMAS
AMERICANAS

MILLER

CON QUEMADOR PATENTADO PARA PETROLEO, CALIFACCION «MILLER», LA MAS PERFECTA, HIGIENICA, PRACTICA, ECONOMICA. GARANTIA ABSOLUTA. La casa MILLER autoriza a todos los vendedores de la legítima estufa MILLER, para DEVOLVER INTEGRO SU IMPORTE, dentro las 24 horas de su adquisición, cuando quede comprobado despidiendo humo, mal olor, o por otro IMPERFECCIONAMIENTO CORRIENTE EN LA MAYORIA DE ESTUFAS A PETROLEO.

Exigir siempre esta firme garantía

De venta en los mejores establecimientos de ferreterías, fumisterías, bazares, droguerías, etc. de toda España.

Agencia exclusiva: V. SOCIATS.—Rbla. Estudios, 8, Barcelona.

DESDE SAN ESTEBAN

La feria de San Martín.

Durante los días 11 al 15 del corriente se ha celebrado en esta histórica villa de San Esteban de Gormaz la tradicional feria de San Martín, que se ha visto extraordinariamente concurrida. La bonanza del tiempo ha hecho que la afluencia de compradores y vendedores haya sido enorme. Mucho ganado vacuno principalmente el joven, ha cambiado de dueño, y los precios han sido bastante más elevados que el año último como puede observarse en la siguiente nota:

Vacas, arroba, de 36 a 37 pesetas. Bueyes de 31 a 34 pesetas, Terneras de 40 a 42 pesetas.

Parejas de labor, bueyes, a 1.500 y 1.800 pesetas.

Beoceros para reciar de 250 a 300 pts.

El ganado gordo, era arrebatado enseguida por los valencianos, madrileños y aragoneses que se disputaban las reses en dura competencia mejorando los precios cada vez más.

Los muchos y hermosos ejemplares de mulos romos o burdeganos en lo que es afamada esta feria, se han vendido a precios excelentes, aun que no tan elevados como los años últimos.

Lo más agradable de todo ha sido la falta de incidentes desagradables y la ausencia de carteristas y amigos de lo ajeno. Las autoridades tenían montado un excelente servicio en previsión de estas visitas peroafortunadamente no han sido necesarios.

El Corresponsal

Huelga de mineros

Los obreros rechazan la fórmula del gobierno.

Dicen de Oviedo que ha llegado de Madrid el Gobernador civil y militar, general Zavillaya, con la Comisión del Sindicato minero. El general se reunió inmediatamente con los patronos mineros para estudiar una solución al conflicto.

Luego se reunió el Pleno del Sindicato minero. Llanza informó del resultado de las gestiones que ha realizado en Madrid. El general Zavillaya reunió por su parte a la Comisión mixta de patronos y obreros mineros para estudiar una solución al conflicto hullero. El general dijo que el Directorio publicará un Decreto constituyendo en Madrid una Comisión de patronos y obreros representantes de industriales principales, Comisión que se encargará de proponer una solución definitiva a la cuestión hullera dentro del presente año. Propuso que los obreros abonaran los meses de noviembre y diciembre, reconociéndoles como crédito los dos reales que tratan de rebajarles, proponiéndoles con cargo a las primas que adeuda el Estado.

Los patronos aceptaron la fórmula, pero los obreros la rechazaron. El general suspendió la reunión para continuarla por la noche. Conferenciará con el Gobierno por teléfono.

En los pueblos hulleros, al conocerse la negativa de los obreros se recogieron las herramientas para plantear la huelga.

El precio de la carne

Comienza la gente a quejarse del precio de la carne, y la queja es general.

La carne está cara, porque el ganado está caro y el ganado está caro porque el ganado escasea.

El consumo es superior a la producción.

Se habla de la importación de carnes congeladas de América.

Ya han ido a Burdeos unos comisionados del Ayuntamiento de Madrid, y el Director del Matadero con otro alto funcionario municipal a estudiar el modo de abastecer España de esta carne.

Pero resulta que esta carne es de inferior calidad, que hacen falta vagones frigoríficos para transportarla y cámaras frigoríficas para almacenarla y despacharla, y esto no se improvisa.

Se ha señalado como una de las causas de la falta de carne, la matanza de los terneros, y esta es, sin duda una de las más fuertes razones de la escasez. Además como decíamos el consumo va en aumento porque la gente por fortuna se va alimentando mejor.

Los pueblos del norte, claro está que mas necesitados de alimentos fuertes que los del Sur son más carívoros que los del Mediodía y con firme progresar la vida la alimentación se mejora también.

La ganadería por la sazón indica en lo referente a las terneras y por otras múltiples razones como las excesivas rotaciones, la falta de pastores, mala orientación de la agricultura va poco a poco disminuyendo y con todo esto el ganado escasea y la carne sube.

Hágase una política de orientación agrícola de fomento de la ganadería destruyese el excesivo lujo en comer carnes tiernas para que el ganado se haga y rinda en carne que los labradores se hagan mas ganaderos, y los ganaderos mejores ganaderos también, y con la mayor producción habrá menos escasez y con precios más bajos pedirá encontrarse mayor provecho.

A. Q.

NOTICIAS

llamamiento a filas.—El General Encargado del Ministerio de la Guerra dió cuenta días pasados a los miembros del Directorio de los últimos detalles para la próxima incorporación de reclutas del reemplazo actual.

Todavía no se sabe oficialmente la fecha de incorporación, pero probablemente se verificará en la primera decena de diciembre próximo.

Los de la U. P. S.—El domingo último se celebró en la villa de Almazán un mitin organizado por la Unión Patriótica Soriana, en el cual hicieron uso de la palabra el Gobernador Civil, don Luis Losada; el Director del Instituto, don Idelfonso Mas, don Enrique Arciniega, don Felipe Las Heras y el Delegado Gubernativo don Francisco Sanz.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos hacer ningún comentario de dicho acto.

Fiestas en un colegio.—El día 21 en el templo de Santo Domingo celebrará el colegio de la Presentación la fiesta de su Patrona con los siguientes cultos: A las 8 de la mañana comunión general y a las diez y media función solemne con exposición de Su Divina Majestad en la que predicará el R. P. Julio Eguiluz Guardian del Convento de P. P. Franciscanos.

En días sucesivos habrá exposición de las labores ejecutadas por las alumnas de dicho Colegio que dirigen las Señoritas Escudero.

Esos kabileños.—Hace dos o tres días, al pasar frente a la Iglesia de San Pedro de esta Capital el auto-óvil de línea que hace el servicio de Soria a Tarazona fué brutalmente apedreado por varios mozalvetes que rompieron los cristales de las ventanillas y por una casualidad no lesionaron a nuestro Director y al Director del Museo Numantino don Blas Tarazona que eran los únicos viajeros del departamento apedreado.

Nos concretamos por ahora a preguntar a nuestras autoridades si estamos en Soria o en las proximidades de Uad-Lau.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid, don Basilio Jiménez y señora. Han llegado: De Gijón el oficial del Cuerpo de Telégrafos, don Ricardo Tovar.

Permuta Maestro del segundo escalafón, nove na categoría y sueldo 2.000 pesetas permutaría con compañero de Cataluña, Aragón o Valencia. Dirigirse al maestro de Chércoles (Soria), pueblo con estación de ferrocarril.

Exámenes extraordinarios.—La «Gaceta» publica un real orden concediendo exámenes extraordinarios en enero próximo para todos los alumnos que faltando a lo sumo tres asignaturas para terminar la carrera, no pudieron examinarse en Septiembre último.

Espectáculos.—Palace Cinema.—Hoy se celebrarán en este moderno salón dos grandes sesiones proyectándose entre otras bonitas cintas la segunda jornada en cuatro partes de la valiosa cinta titulada «La mujer del Faraón», que el domingo último obtuvo un clamoroso éxito, pues sin duda es la mejor serie de la temporada.

Teatro Principal.—El domingo último se proyectó en este coliseo la primera jornada de la emocionante serie titulada «La tumba india», que ha despertado gran interés entre el público aficionado a las grandes emociones.

Boda de rumbo.—En la parroquia de la Asunción del pueblo de Alpanseque contrajeron matrimonio el día 6 de los corrientes los estimados jóvenes Sotera Sienes Hernando y Patrio Dolado Sebastián, sobrino este último de nuestro querido amigo el empleado de este Gobierno Civil D. Bernabé Sebastian Bartolomé. Bendijo la unión el culto párroco don Juan López Maohin, asistiendo unos 190 invitados, de los pueblos de Alpanseque, Marazovel, Baroña, Romanillos, Pinilla del Olmo, Yelo, Ventosa, Utrilla, Sigüenza, Valdenebro y Madrigal.

Apadrinaron a los nuevos esposos los hermanos del novio Bernadino y Antonio, y la fiesta y baile se desarrolló en la mayor armonía. Reciban los recién casados, así como sus padres y familiares nuestra enhorabuena.

Bodas de plata.—Ayer se celebró en Nuestra Señora del Carmen una misa solemne para conmemorar las bodas de plata de don Sixto Morales y doña María Revuelto; cuyo matrimonio tuvo la dicha de verse acompañado en dicho acto por sus once hijos y numerosos familiares.

Reciba dicho matrimonio nuestra cariñosa felicitación, y que puedan celebrar las bodas de oro de nuestro ferviente deseo.

Soldado muerto.—El día siete de Octubre último murió gloriosamente en las cercanías de Tudán con varios compañeros más, el cabo del Batallón de Cazadores de

Nuestra información telegráfica.

MADRID, 18.

Consejo del Directorio.

El Consejo que anoche celebró el Directorio terminó a las nueve y cuarenta y cinco. A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que en la conferencia telegráfica que había celebrado con el Presidente que se encuentra en Tetuán, solamente habían tenido detalles del repliegue de Xauxan sobre Dar Acoba, por el ser de Mesara. Las operaciones — continuó — siguen brillantemente.

Los subsecretarios de Guerra, Trabajo y Marina, asistieron al Consejo despachando asuntos de trámite.

Noticias de Marruecos.

TETUAN. — Comunican de Larache que se ha establecido felizmente una posición para consolidar el camino de Muires Seriyu. La operación la realizó la columna Carrasco, sosteniendo un combate con el enemigo que estaba strinchado en refugios protegidos contra el bombardeo de la aviación.

Los sucesos de Vera

PAMPLONA. — Teniente Coronel Don Bartolomé Clares, ex juez instructor de la causa instruida por los sucesos Vera de Bidassoa cuyo consejo de guerra sumarísimo contra los cabecillas se celebró hace poco, ha sido nombrado juez especial para entender en el procedimiento ordinario que se va a seguir contra los 16 encartados restantes así como también contra los cuatro que comparecieron ante el Consejo sumarísimo de que sean absueltos por el Consejo Supremo donde actualmente se encuentra la sentencia en virtud de la discrepancia surgida entre el Capitán General de la Región y los miembros del Consejo.

La huelga en Asturias

OVIEDO. — Durante todo el día han continuado las negociaciones para solucionar la huelga planteada por los mineros asturianos.

Por la tarde, ayer, siguió la conferencia iniciada por el Gobernador para hallar la solución, suspendiendo los reunidos el cambio de im-

presiones, al llegar la noche. Esta mañana ha proseguido la conferencia de ayer.

En las cuencas mineras reina tranquilidad, y se cree aunque no sabemos con que fundamento, que los trabajos se reanudarán mañana. Las conferencias se desarrollan en términos de respeto y cordialidad por ambas partes lo que hace confiar en una pronta fórmula.

Sin embargo, el ex diputado Llaneza cree que no puede haber solución y que por lo tanto la huelga es inminente.

Un crimen por un bautizo

ALICANTE. — Dicen de Elche, que en las afueras del pueblo se hallaban varios gitanos celebrando el nacimiento de una niña. Como quiera que los gitanos, en sus demostraciones de alegría por el fausto acontecimiento del nacimiento, escandalizaron más de lo debido, Juan Amador, habitante en una casa próxima, protestó del escándalo, dando lugar a que los gitanos, que ya estaban bastante bebidos, se volvieran contra él dándole varias cuchilladas, a consecuencia de las cuales falleció esta mañana.

Propaganda comunista

Comunican desde Atenas que el reciente discurso pronunciado por el representante de los soviets en esta capital ha causado gran indignación en los círculos políticos por las amenazas embozadas que dirigió contra la política griega.

La Prensa griega pide al Gobierno que adopte severas medidas para evitar la propaganda bolchevique y refleja el estado de inquietud de la opinión ante la extensión que ha llegado a tomar la campaña comunista.

Parece comprobado por otra parte, que los agentes comunistas que residen en Grecia han recibido instrucciones para preparar un movimiento revolucionario.

Las grandes catástrofes

Dicen de Batavia que se han registrado nuevas sacudidas sísmicas en la isla de Java.

En varios ríos las aguas arrastran numerosos cadáveres y gran cantidad de ganado.

Según las noticias de fuente oficial, las víctimas pasan de trecientas.

A consecuencia de las inundaciones causadas por el terremoto han quedado totalmente incomunicados seis pueblos.

Parece que, en realidad, no se trata de un temblor de tierra, sino del desprendimiento de una enorme masa, cuyos efectos han sido análogos a los del terremoto, pues ha hundido una considerable extensión de terreno, ha levantado el suelo en otros lugares y ha provocado enormes grietas en muchos sitios de la isla.

Según datos oficiales, los muertos a consecuencia de los terremotos son quinientos diez.

Han quedado destruidos doce pueblos. Un antiguo cráter, convertido en laguna desde hace muchos años, ha entrado nuevamente en erupción. Siguen los temblores de tierra.

Comunistas procesados.

Dicen de Reval que sigue la vista del proceso contra los ciento cuarenta y nueve comunistas acusados de espionaje.

Menudean los incidentes. Muchos de ellos de carácter violento.

El Consejo de guerra ha condenado ya a la pena de muerte al ex-comunista Tom que insultó a los miembros del Tribunal y convirtió su declaración en un discurso sedicioso, de tonos tan duros, que hubo que sacarlo a viva fuerza de la sala de Consejos.

Radioescucha detenido.

Dicen de Madrid que un sacerdote de Tetuán de las Victorias que con una inocencia paradisiaca tomó antena en un hilo de comunicación alámbrica que pasaba por su casa, se ha repetido.

En el primero, afortunadamente, no hubo los destrozos de aparatos que se supuso. Hubo, sencillamente unas perturbaciones por la derivación con tierra establecida a funcionar el aparato de radiotelefonía. El hilo tomado como antena correspondía al teléfono de Buitrago.

Posteriormente se ha encontrado en la misma situación un obrero, que, por ser también de la mejor buena fe, ha tomado como antena un hilo del teléfono oficial. Está detenido, y es de

suponer que por ignorancia excusable no pase la cosa a mayores.

Un muchacho herido

Comunican de Granada que durante los ejercicios de tiro de fusil realizados ayer, a un soldado del regimiento de Córdoba llamado José Gallardo Guillén se le disparó el fusil, y el proyectil causó al muchacho una herida grave.

Mujer secuestrada.

Dicen de Barcelona que una muchacha que pasaba por la calle del Mar observó que de una ventana de la casa número 7 arrojaban un papel y le hacían señas para que lo recogiese.

El papel iba firmado por Catalina García Calleja, que afirmaba en él hallarse secuestrada por su marido y por una hija suya desde hace varios días.

La muchacha llevó el escrito a la Delegación de Policía del distrito y varios agentes que se trasladaron a la casa mencionada comprobaron la exactitud de la noticia y encontraron encerrada en una habitación a Catalina. La llave del cuarto estaba en poder de la hija, que fué detenida.

Rusia quiere sus buques.

Dicen de Moscú que circulan rumores, que no han sido desmentidos en los círculos oficiales, de que el gobierno tiene el propósito de pedir al gobierno francés, independientemente de la entrega de los barcos de guerra rusos que están en Bizerta, la devolución de otros 150 barcos rusos, así como una indemnización de 50 millones de francos en que va loran 12 grandes vapores rusos de que se incautó Francia en 1918.

FABRA

LA BOLSA

COTIZACIONES

INTERIOR.....	70'10
EXTERIOR.....	83'80
AMORTIZABLE 4 POR 100	89'00
AMORTIZABLE 5 POR 100	94'50
BANCO DE ESPAÑA.....	567,00
BANCO HIPOTECARIO.....	343,00
BANCO RIO DE LA PLATA	66,000
TABACOS.....	000,00
EXPLOSIVOS.....	00,000
AZUCARERAS ORDINARIAS	41,50
NORTES.....	35,50
ALICANTES.....	000,00

COTIZACION DE MONEDA

FRANCOS.....	3,085
LIBRAS ESTERLINAS.....	34,05
FRANCOS SUIZOS.....	003,85
LIBRAS.....	00'00
FRANCOS BELGAS.....	00'00
DOLARES.....	07,03
MARCO.....	00'00
ESUDOS PORTUGUESES.....	0'00
PESOS ARGENTINOS.....	0'00
CORONAS CHECAS.....	0'000

¿Queréis amueblar bien vuestra casa?

Visitad el gran almacén de Ferreteria y Fábrica de muebles EL SIGLO XX

JUAN MANUEL ZAPATERO

Calle de Palacio, núm. 1.—ALMAZAN

Esta Casa ofrece los géneros en condiciones inmejorables y con gran prontitud y economía. FERRETERIA. — Completo surtido en herrajes y clavazón para obras y herramientas de oficios varios. Extenso surtido en batería de cocina, porcelana y aluminio puro. MUEBLES. — Fabricáanse en nuestros talleres con las maderas más finas del país y del extranjero. No puedo temer a la competencia, porque el precio limitadísimo a que vendo, lo perfecto y lo sólido de la construcción y el buen gusto en todos los trabajos, nadie los supera. Así cada día aumenta mi clientela.

Consultad precios y quedarais satisfechos.

Gran taller de Maquinaria

DE Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riego. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras; cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

ESULTOR-MARMOLISTA

CANDIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcazar, Soportales del Colledo, 84. Soria.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud

Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

Taller

Se alquila un amplio local, bien orientado, ventilado, con buenas luces, agua y W. C. un patio espacioso y un almacén o cuadra anejo, propios para establecer una industria, en la calle de Numancia n.º 17 y 19. En el piso segundo, derecha de esta misma casa da su razón.

AGENCIA DE NEGOCIOS

Nicolás Hernández

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, 2.—SORIA

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE ALQUILER

DE Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3

Teléfono 146.—Soria

Se vende

una vaca y un ro semental, de 4 años en excelentes condiciones para el matadero. Dirigirse a Francisco las Horas ARCOS DE JALON,

Auxiliares de Hacienda

Próxima convocatoria. Se admiten señoritas. Preparación completa bajo la dirección de un funcionario de Hacienda por oposición. Informes: H. VAZQUEZ Academia de 2.ª enseñanza, 2ª, Plaza de la Constitución, 7, principal.

LOCAL

Con buenas luces y amplio, para taller, se necesita en esta población. Las ofertas las dirigirán a Plaza Mayor, 14, bajo.

Ford

a toda prueba. Se vende barato. Informes en esta administración.

LA VOZ DE SORIA

Número suelto 10 centimos

Tip. Bazar de P. J. de Soria.—Soria

Madrid, Secundino Alvaro, que últimamente residió en nuestra ciudad. Descansa en paz este nuevo héroe soriano y reciba su apreciable familia nuestro más sincero pésame.

Potasa de Suria.

—Agradecemos a nuestro estimado amigo don José Vicén Vila, agente en nuestra provincia de la «Potasa de Suria», el interesante folleto que nos remite acerca de la importante explotación que actualmente se realiza en las minas de potasa descubiertas en Suria (Gerona).

Los soldados del 21.

—Varias madres de soldados pertenecientes al reemplazo de 1921, estuvieron ayer con el Presidente interino del Directorio para suplicar el licenciamiento de sus hijos o traerlos a la península.

El General Magaz les manifestó que la situación de Marruecos era más favorable; pero, por el momento, no permitía traer a la Península a los soldados del 21. Les ofreció que el día diez de enero, como plazo máximo, estarán licenciados esos soldados y si la situación de Marruecos mejora, podrán ser licenciados antes.

Enlace.

—El día 12 del corriente, contrajeron matrimonio en el pueblo de Alpanseque los jóvenes Emilia Sienes Alcolea, y Anacleto Ortega Lázaro, siendo apadrinados por el hermano político del novio Mariano del Olmo Hernando, y la sobrina del mismo Irene Hernando Ortega.

Deseamos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

Por los pájaros.

—El Gobernador civil señor Lossada, ha publicado una circular encareciendo a las autoridades el más exacto cumplimiento de las disposiciones sobre protección a los pájaros y aves insectívoras, denunciando sin contemplación a los infractores.

Próximo enlace.

—El domingo último se leyeron las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la simpática señorita Aurelia Corchón con el estimado factor del ferrocarril de Soria, don Bernardo Vázquez.

Felicitemos cordialmente al futuro matrimonio, así como a sus apreciables familias.

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.

Plaza del Vergel, 3 primer derecha Soria.

El Dr. Itiguez, premiado.

—Nuestro querido amigo el competente médico del Hospital provincial don Mariano Itiguez ha sido premiado con un acesit por el trabajo que presentó a la Sociedad Española de Higiene en el concurso abierto por la misma para contestar al tema «La mortalidad infantil en España». Este concurso era internacional, y podían presentarse al mismo, trabajos escritos en español, francés, italiano y latín.

También el Sr. Itiguez nos ha entregado un folleto editado por la Sociedad de Antropología, Etnografía y Prehistoria, donde publica la memoria redactada por el señor Itiguez con el título «Ritos celtibéricos—Las fiestas de San Pedro Manrique» que en esencia ya conocen nuestros lectores, por haber publicado su autor algunos artículos en LA VOZ sobre este tema.

Felicitemos al Sr. Itiguez por este nuevo triunfo de su laboriosidad y talento, y le agradecemos el envío del folleto.

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS

Sin molestia, aún naciendo los más pesados trabajos.

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos método C. A. BOER.

Curado en ocho meses.

21 de Octubre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: He llevado ocho meses los aparatos C. A. BOER sin perder un solo día de trabajo y me encuentro perfectamente curado de la hernia que padecía. Le doy los más expresivas gracias y puede Vd. publicar esta carta para que sepan a quien acudir los que padecen de hernias.

De Vd. atto. s. s.—Carlos Hernández.

Lárraga (Navarra).

Curado en tres meses.

23 de Octubre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.—Barcelona.

Muy señor mío: Le ruego acepte

mi agradecimiento por el bien que me han hecho los aparatos C. A. BOER y que haga pública esta carta en bien de los herniados. Fué operado de una hernia que se me reprodujo a los cinco meses, pero con el método C. A. BOER curé a los tres meses justos de llevar sus aparatos, sin perder un solo día de trabajo.

Repito su atto. s. s. y agradecido.—Francisco Barrera. Valle de Yerrí-En Zabal (Navarra)

HERNIDOS:

Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Excmo. Sr. D. C. A. BOER

ZARAGOZA, lunes, 24 noviembre, HOTEL EUROPA.

EPILA, martes, 25 noviembre, FONDA SORIA.

ALMAZAN, miércoles 26, FONDA COMERCIO.

SORIA, jueves 27, HOTEL COMERCIO.

CALATAYUD, viernes 28, HOTEL FORNOS.

TARAZONA, lunes 1 diciembre, FONDA CALAVIA.

C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60.—BARCELONA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y
 anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Perretería y Taller de Ferrajería de
 CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons cillo» y todo lo concerniente a piezas de recaambio, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
 SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
 CASA MATRICULADA
 Solicito correspondencia del comercio en general.
 Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30 1'55 y 1'80.
TAREAS ESPECIALES
 TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE AVAGON

HIGINIO NAVARRO

Almacén de vinos al por mayor y menor de
Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.
 FERIA, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.
 El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el 4 de Diciembre, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea a Cuba-Méjico.
 El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao, el 16 de Novbre.; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 El vapor MANUEL CALVO saldrá de Barcelona, el día 10 de Novbre.; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso
Línea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá de Barcelona el día 25 de Novbre.; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; para New-York, Habana y Veracruz.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía les concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

DISPONIBLE

Folleto de LA VOZ DE SORIA 130

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

Pelayo que venía a pedir noticias de Fermín, tendió las manos a su amigo; pero esta, presa de helada sequedad, le dijo:

—¿Qué buscas? ... ¡Déjame en paz!... ¡Quiero estar solo! ¡Solo con mi dolor y mi deshonra!

—¡Fernando!—exclamó Crespo herido en el corazón.—¿Qué estás diciendo?

—¿Acaso no lo sabes?—pronunció Villalaz con firmeza acusaora.—¡Pregúntale a tu hijo... y pregúntale también a tu conciencia!

Luego, airadamente, concluyó:

—¡Raza de víboras!

Cayó Crespo sobre una silla, tras pasado de angustia. Tapóse el rostro y, prorumpiendo en sollozos, desatóse la lengua:

—¡Dadme la muerte, Dios mío!

Los sollozos le desgarraban el pecho y le partían las palabras con tan fieros quejidos, que parecían carcajadas de un demente. Daba miedo y compasión mirar y oír al pobre viejo.

—¡Llora Pelayo exclamó Villalaz.—¡Llora, que motivos tienes!... ¡Mal velaste por mi honor!... ¡Tú lo sabías todo... y nada me dijiste!

Se alzó Pelayo, movido de extraña fuerza; se puso de rodillas en el suelo, y con sordas voces que el llanto ahogaba, exclamó:

—Tienes razón Fernando... Culpable soy de todo... yo te traje la desventura... Yo mismo te traje la deshonra... ¡tienes razón!... ¡Raza de víboras somos que abrigaste en tu seno!... Pon tus piés sobre estas

canas y aplasta mi cabeza... ¡Dame la muerte que bien lo merezco por el delito de haber engendrado a un monstruo semejante!... ¡Castiga en mi carne la carne de mi hijo!... Pero ten presente que yo cumplí como debía... Ya le arrojé de mi hogar... Si merezco la muerte no merezco la infamia...

Villalaz con ímpetu nervioso, contó a Pelayo lo que había sucedido y concluyó ronco de cólera:

—¡Mira lo que hiciste!... ¡Ella también se fué!

Pelayo, de rodillas, abatida la noble cabeza, llena de angustias canas con el semblante inundado de vergüenza y de lágrimas gimió anonado:

—¡Dios mío!... ¡Dios mío!...

Luego abrazóse a la pierna de Villalaz diciendo:

—Perdón amigo mío: yo te traje toda esta desventura... ¡tienes razón! ¡Criaste víboras en tu seno!... Yo

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.
 Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero, señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en la seguridad de obtener una gran economía en sus compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE
 ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna, belga y alemana. Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.
 Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45. Telefono 121.—SORIA

**Banco Hispano-Americano
 MADRID**

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
 WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente número 52.337. Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
 Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA
 APARTADO DE CORREOS 728

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

CÚRESE

su dolencia con un medicamento que no perjudique su organismo

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON

no perjudican ningún órgano porque están integradas exclusivamente por sustancias vegetales de absoluta asimilabilidad.

Las veinte curas vegetales del Abate HAMON son tan eficaces como inofensivas.

Cura N.º 1 Es un poderoso regenerador del hígado que cura la DIABETES restableciendo las funciones de aquel

Cura N.º 2 contra la ALBUMINURIA, NEFRITIS, CÁLCULOS. Hace desaparecer estas dolencias descomestionando los riñones.

Cura N.º 3 contra el REUMA, ARTRITISMO, GOTA, CIÁTICA. Disuelve el ácido úrico como el agua caliente disuelve la sal.

Cura N.º 4 contra la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBERTAD. Compuesta de elementos naturales fortificantes, tónicos, estimulantes y ferruginos, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la expulsión radical de la SOLITARIA sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIAS, EPILEPSIA reeducando completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura en poco tiempo la TOS FERINA sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 suprime las AFECIONES particulares de la MUJER restableciendo a la vez la circulación de la sangre y los fenómenos naturales.

Cura N.º 9 de poderosa acción vermífuga, hace desaparecer fácilmente las LOMBRICES sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ENTERITIS, DIARREA y todas las ENFERMEDADES DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OBESIDAD, PARÁLISIS, ARTERIOESCLEROSIS. Disolvente maravilloso de las grasas en provecho de los músculos y activo decalcificante de las arterias.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARRÓS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTÓMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reeduca el sistema circulatorio curando radicalmente las VARICES, HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones de secreción que cura las afecciones del CORAZÓN, RINONES, HIGADO, CÓLICOS HEPÁTICOS E HIDROPESIA.

Cura N.º 17 contra el ESTRÉSNIMIENTO. Es el perfecto reeducador del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos característicos de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARICOSAS, ECZEMAS, SICOSIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE GOZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

DE VENTA en Laboratorios Botánicos y Marinos
 BARCELONA: Ronda Universidad, 6.—MADRID: Arrieta, 13

Un bote para un mes de prueba, contra reembolso pesetas 8'60 le convencerá. Pídanos el folleto descriptivo que enviamos gratis y sin compromiso.